Wstep do Optyki i Fizyki Materii Skondensowanej
Seria 3
RACHUNEK ZABURZEN
Zadanie 1
Ukfad poziomow energetycznych jednoelektronowego stanu n = 2 w atomie litu rézni
sie istotnie od obserwowanego w atomie wodoru. Wystepujgce ekranowanie jgdra
przez zamknietg powtoke n = 1 powoduje zaburzenie potencjatu kulombowskiego i
zdjecie przypadkowej degeneracji stanoéw o danym n ale réznych /.
Dla atomu wodoropodobnego energia energia potencjalna elektronu w poblizu jgdra
moze zostac¢ przyblizona przez potencjat
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wiec prostym przyblizeniem takiego potencjatu jest funkcja
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gdzie b jest parametrem, ktory nalezy dobra¢ na podstawie danych doswiadczalnych.
Znalez¢ zaburzenie energii stanéw n = 2 atomu wodoropodobnego o Z = 3 wywotane
powyzszg modyfikacjg energii kulombowskiej.
Wyznaczone doswiadczalnie energie standéw w atomie litu wynosza:
E2p=-3.53 eV, E2s= -5.37 eV, E3s= -2.00 eV, E3p=-1.54 eV, Ezq=-1.51 eV.
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Funkcje falowe atomu wodoru:
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Przydatna catka: o a



